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                          2014 年 1 月，西咸新区成为我 国的第七个 国家级新区。新区以“渭河生态文化走廊”为 主轴，由五个组团组成，建设“生态田园新城” 是该区的重要探索方向。  

                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/               

兴宁一中高三文科综合地理中段考试题
命题：文科综合备课组

说明：本试卷共12页，41小题，满分300分。考试用时150分钟。答案须做在答题卷和答题卡上；须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答主观题，答题卡的填涂须用2B铅笔；考试结束后只交答题卷和答题卡。

一、选择题：本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．下列因素中，利于使地球上形成具有适合生物生存的温度条件的是
    A.地球的体积和质量适中
    B.太阳日的时间不太长
    C.正午太阳高度的季节变化
D.昼夜长短的季节变化
2.某地某日北京时间2014年1月31日20：00日出，2月1日12：00日落，

  则该地：

  A.位于北半球  B.位于东半球  C.位于北京东南  D.该时段是2月1日

右图为某山地部分等高线、等温线及雪线示意图。读图回答第3题。
3．该山地的北坡属于

①阴坡    ②阳坡  

③背风坡  ④迎风坡
A．①③    B．②③   

C．①④    D．②④
4．若南半球某地春分日正午太阳高度为64°时，北京时间正好为12：00时，则该地的经纬度是
A．130°E，34°S        B． 120°E，26°S  
C．120°E，36°26′N    D．110°E，58°26′S
下列三幅均为北半球部分海区洋流分布示意图,读图完成第5题。   

[image: image1]
5．图示洋流对地理环境的影响是：

   A．①洋流，增温增湿               B．②洋流，降温减湿 
C．③洋流，可促进沿岸荒漠的形成   D．④洋流，加大沿岸地区降水量 
读2014年2月份某日等压线分布示意图，回答第6题。
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6．某研究性学习小组模拟天气预报，叙述最合理的是
A.南疆地区将迎来晴暖天气   

B.该日长江中下游地区天气很不稳定
C.华南地区可能受到强烈热带气旋影响
D.京津冀未来几天雾霾将得到缓解
读我国某地气候统计图（空气中实际所含水蒸汽密度和同温度下饱和水蒸汽密度的百分比值，叫做空气的“相对湿度”。），回答第7题。
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7．该地最可能位于  
A．云贵高原    B．长江中下游平原  C．河西走廊    
D．东北平原
读世界1月平均气温10℃ －22℃ 范围（适宜避寒区）示意图，分析回答第8小题。
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8．北半球有两个适宜避寒带较窄处在东经60度和东经90度附近，其形成因素是
A、地形      B、冬季风    C、纬度     D、洋流
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如右图为某地地质剖面图，其中C为沉积物，B、F、Ｇ为沉积岩，A、D为不同时期的岩浆岩，E为变质岩。据此回答第9小题。
9．根据图判断该地区发生过的地质作用有 
①地壳运动  ②岩浆活动 
 ③变质作用  ④外力作用 
A.①②③     B.②③④       
C.①②③④   D.①③④
下表为四个国家人口密度和人口生理密度数据。分析表中数据，回答10题。
	国 家
	人口密度（人／km2）
	人口生理密度（人／km 2）

	甲
	3
	35

	乙
	70
	3503

	丙
	129
	934

	丁
	241
	963
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注：人口生理密度是一个国家的总人口与耕地面积之比。

10．表中4个国家耕地在国土中所占比重最小的是

A．甲      B．乙     C．丙     D．丁
珠江三角洲某中心城市周边的农民竞相在自家的宅基地建起了“握手楼”以便出租（右图）。据此完成第11小题。
11、“握手楼”的修建最主要反映该中心城市
 A、居住人口减少  B、工业化水平降低  C.人居环境恶化  D. 城市房价昂贵

二、非选择题：共160分。

40、（28分）2014年足球世界杯于2014年6月12日至7月13日在巴西境内12座城市中的球场举行，其中包括巴西利亚、里约热内卢、圣保罗等城市。根据下列材料，结合所学知识，完成（1）-（4）题目。

材料一：巴西土地利用示意和里约热内卢气候示意图。
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材料二：巴西亚马孙平原，刚果盆地和印度尼西亚都有广阔的热带雨林，其中亚马孙平原成为世界面积最大的热带雨林，被誉为地球的“绿色腰带”。

（1）世界杯期间太阳直射点位于          半球，巴西利亚的正午太阳高度变化情况是         ，其昼夜长短及其变化情况是_______________。（6分）

（2）巴西草场主要分布在                   气候区。种植的热带经济作物主要有            和甘蔗等，农业地域类型属于                。（6分） 。

（3）世界杯小组赛中，意大利、英格兰、西班牙等欧洲球队纷纷出局，南美洲球队多数晋级。试从地理角度分析这种现象的自然原因。（8分）

（4）分析亚马孙平原热带雨林面积世界最大的自然原因。（8分）
41.（28分）陕西省资源丰富，环境独特，是我国西部大开发的重点区域之一。阅读材料，结合所学知识，回答（1）-（5）题。
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材料一：陕西省部分地理事物示意图

材料二：2000-2010年间关中地区耕地转化为其它各类用地的比重       单位：%
	
	园地
	林地
	牧草地
	居民用地
	交通用地
	水域
	未利用土地

	渭南
	63. 57
	6. 82
	3. 21
	12. 53
	2. 75
	4. 27
	6. 65

	西安
	42. 29
	4. 68
	0. 05
	41. 07
	5. 01
	3. 93
	2. 97

	咸阳
	69. 09
	8. 33
	1. 91
	11. 61
	1. 45
	0. 82
	3. 54

	宝鸡
	44. 31
	26. 60
	6. 04
	12. 55
	2. 05
	3. 48
	4. 89


注：“园地”是指种植以采集果、叶、根茎等为主的集约经营的经济作物用地，常见有果园、茶园等。

材料三：泾河是渭河的最大支流，穿行于高原山地间，像一把刀子切穿了黄土高原黄土层，深达黄土下的坚硬基岩，多数河段为石质河床。渭河中下游则流淌在宽阔的河漫滩平原上。夏季泾河含沙量极大，冬季则骤减。

（1）关中平原地处秦岭向           （地形区）的过渡地带；关中平原和汉江谷地冬季气温差异大，主要影响因素是         。（4分）
（2）2000-2010年间，关中地区耕地转变的主要原因可能有         。（4分）

（3）冬季，“泾清渭浊”极为明显，试分析其自然原因。（4分）

（4）榆林是国家级能源化工基地，目前以能源采掘业为主。简析该地建设能源化工基地面临的主要问题。（8分）

（5）西咸新区打造“渭河生态文化走廊”可能会有哪些举措？（8分）

兴宁一中高三中段考试文科综合参考答案2014-11
一、选择题：每小题4分，共140分。
	地理
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	/

	
	答案
	B
	C
	A
	B
	C
	D
	C
	A
	C
	B
	D
	

	
	答案
	C
	A
	D
	B
	D
	B
	D
	C
	D
	D
	A
	C


二、非选择题：共160分。
40、（1）北（2分)， 先变小，后变大(2 分) ，昼短夜长，昼先变短后变长
（2）热带草原（2分） 咖啡、可可、天然橡胶、剑麻（写对其中两种即可得分）（2分）热带种植园（2分）   
（3）①地理位置的差异，欧洲球队需要长距离跋涉，克服时差，而南美洲球队则位置靠近，时差小（2分）

②地形的差异，欧洲多以平原位置，巴西的赛场多以高原为主。（2分）

③气候差异，欧洲以温带温和湿润（海洋性）气候为主，巴西赛场以热带湿热气候为主；（气温和降水 4分）

（4）亚马孙平原是世界最大的平原（面积大）（2分）；位于赤道附近，全年受赤道低压带控制，盛行上升气流，高温多雨（2分）；地势西高东低，东南信风或东北信风挟带大西洋暖湿气流后受地形阻挡而形成大量降水（2分）；受东面暖流增温增湿的影响大。（2分）
41.（28分）

（1）黄土高原  地形（每空2分，共4分。）

（2）生态环境保护；农业结构调整；工业化与城市化。（每点2分，满分4分。）

（3）与渭河相比：泾河基底为石质，沙源物质少；泾河冬季结冰期长，流量小，侵蚀、搬运能力弱。（或与径河相比：渭河中下游为冲积地貌，沙源丰富；渭河冬季流量较大，搬运、侵蚀能力强。）（每点2分，满分4分。）

（4）生态破坏、环境污染严重；水资源紧张；原有经济基础较弱，产业配套不完善；科技实力弱，人才不足；资源深加工不足，产品附加值低。（每点2分，满分8分。）

（5）合理规划新区产业布局及功能分区；加强文化遗址保护；防治污染；加强生态建设（保护植被、湿地等）；完善基础设施；加强宣传，提高知名度。（每点2分，满分8分。） 
   中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk                                           
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